«Петропавловка»

«Вера в будущее России,

Всегда жившая во мне,

Прибыла и окрепла

От близкого знакомства с Уралом»

Дм. Менделеев.

17 января 2019 года исполнилось 85 лет со дня образования Свердловской области. Урал по праву называют опорным краем России. Трудно представить Россию без Урала, а Урал без России. Участие в областном конкурсе «Неизвестный Урал-2019» предоставило прекрасную возможность рассказать о славных трудовых традициях и людях нашего края, погрузиться в историю и день сегодняшний.

История города Североуральска неразрывно связана с историей металлургии и горнодобывающей промышленности на Урале. Более 260 лет тому назад на берегу реки Колонга были построены железоделательный и медеплавильный завод, основателем которых является горнозаводчик Максим Михайлович Походяшин. Рядом с Петропавловским заводом возникло поселение, первыми жителями стали приписные крестьяне Соликамского и Чердынского уездов, вольнонаемные и ссыльные. В 1827 году из-за «дороговизны транспортировки руды, ветхости оборудования и сохранения воды в пруду, уходящей в карстовые полости», Петропавловский завод был закрыт. Село Петропавловское в начале тридцатых годов 20 столетия жило натуральным хозяйством: огород, скотина, охота, рыбалка. Некоторые сельчане работали на золотых приисках, заготавливали и сплавляли лес для нужд Надеждинского сталелитейного завода, занимались сбором кедрового ореха.

В ноябре 1931 года геолог Николай Акимович Каржавин открывает самое крупное в Советском Союзе месторождение бокситовой руды. Это открытие несло большую перспективу экономического и культурного развития северо-уральского района. С открытием месторождения «Красная Шапочка» изменилась жизнь глухой таежной глубинки. Бывшее село Петропавловское стало местом притяжения геологов и специалистов, решивших построить горнорудное предприятие — Североуральский бокситовый рудник. В далеком 1934 году на уральском севере начинается строительство Североуральского бокситового рудника.

Тайга, окружившая плотным кольцом село Петропавловское, неприветливо встречает новых людей, осмелившихся потревожить её вековой покой. Крепкие молодые парни, взявшись за топоры, вырубают вековой лес, закладывают первые карьеры и наклонные шахты, строят первые бараки и конторы вспомогательных служб, подводят железнодорожные ветки. Все приходилось начинать с нуля. Жилье строили ударными темпами, были созданы бригады плотников и отделочников. Дома строились быстро, в течение месяца. Интересный факт, пни от срубленных деревьев не выкорчевывались, они оставались в подвалах построенных домов. В 1934 году между рекой Ваграном и речкой Сарайной шумел прекрасный сосновый бор. На сегодняшний день сохранился небольшой островок леса, между улицей Буденного и промышленной площадкой СУБРа. В народе его зовут «Больничный лес», неподалеку на северной стороне улицы находилось здание

больницы, отсюда и название «Больничная» (ныне – ул. Буденного). Когда начали рубить лес в сторону села Петропавловского и строить первые жилые дома в районе нынешних улиц Октябрьская, Каржавина, Ленина, территорию назвали Старой площадкой.

Поселок Старая площадка находился в районе Камня Грюнвальдта между нынешними улицами Ленина, Ватутина и левым берегом реки Ваграна. Поселок складывался как административный, хозяйственный и культурный центр. За зданием бывшего клуба «Строитель» по улице Клубная были построены пять деревянных двухэтажных домов, в которых размещались пекарня, магазин, почта и школа в одном здании, амбулатория и клуб. Позднее была построена столовая. В середине 1934-го года были построены два дома, первый — общежитского типа со сквозными коридорами на



Церковь во имя святых апостолов Петра и Павла

обоих этажах. Позднее это стало общежитием № 1, где жили первые рабочие бокситового рудника. Рядом с построили ним дом поменьше, квартирного типа. Старая площадка была соединена селом Петропавловским. Через речку Сарайная, протекающей в глубокой ложбине, перебросили несколько бревен, по которому люди ходили на работу из села Петропавловского.

Пока строилось жилье на территории будущего поселка Бокситы, производственные подразделения СУБРа располагались на территории села Петропавловского.

По воспоминания приезжих, Петропавловское выглядело, как небольшое селение, где

параллельно реки Колонги располагалось несколько улочек с одноэтажными бревенчатыми домами. На протяжении двух веков селение было полностью представляли деревянным, дома не высокой художественной ценности, но в этих старинных постройках был отражен быт людей определенного времени, результат их труда, умения, понимания красоты и удобства. На левом берегу реки Колонги располагался исторический центр, основными улицами являлись Советская, Ленина Красноармейская.

Украшением села Петропавловского является двухэтажная каменная церковь во имя святых апостолов Петра и Павла. В 1767 году на возвышенном берегу реки Колонга начали возводить церковь. Строили в течение длительного времени, строительство было завершено в 1798 году. В советский период церковь утратила свое





Дом Гарина

былое величие. В 1929 году церковь закрыли, были изъяты иконы и церковная утварь, сняты и сброшены позолоченные кресты, многопудовые колокола. Здание церкви использовали в различных целях. Верхний этаж храма был отдан под сельский клуб и общежитие. На первом этаже находилась столовая, бакалейный магазин. Рядом с храмом стоит деревянное здание земского училища, дата основание его — 1855

год. До октябрьских событий 1917 года, в этом здании размещалась церковно-приходская школа. В советский период времени в здании размещалась Петропавловская школа 1-й ступени. На сегодняшний день в доме находится воскресная школа при храме (ул. Советская, 30). На Церковной улице располагалось 25 дворов, на Однопорядковой — 12 дворов. Улицы Церковная и Однопорядковая после событий 1917 года были

переименованы в улицу Советскую, ставшей главной улицей села Петропавловского. По воспоминаниям старожила Петра Яковлевича Гарина (отец Н. П. Гарина — российского писателя), чей дом располагается на улице Советская, дом № 34. «Наша улица была самая зеленая. Грязи на ней никогда не было, росла трава, было много деревьев. На домах таблички. Вверху — герб, ниже номер дома,



Дом Артемьевых

название улицы и фамилия хозяина дома». Через Ивдельский тракт, (ныне — улица им. Павла Баянова), на углу Советской и Баянова находится дом № 31, где проживало семья Василия Андреевича Артемьева. Одноэтажный бревенчатый дом примечателен тем, что под этой избой находится уникальная карстовая пещера. На улице Советской находится дом № 24, принадлежащий семье Дерябиных. Здесь жил Дерябин Иван Михайлович, рожденный в 1876 году в бедной крестьянской семье. Принимал участие в Русско-



Дом Воронцовых

японской и Первой мировой войнах. За проявленное в боях мужество был награжден Георгиевским крестом и медалями. В 1917 году после ранения приехал в родное село, был избран членом первого Петропавловского Совета крестьянских и солдатских депутатов, заведовал финансовым отделом. В 1918 году вместе с другими членами Петропавловского Совета был расстрелян белоказаками в городе Надеждинске (город Серов). На Советской

улице в доме № 26 располагалась столовая

«Золотопродснаба». Напротив его стоит дом Воронцовых. Ему более ста лет. В 1934 году столовую закрыли и организовали первую химическую лабораторию рудника. На улице Советская, (д. № 44) стоял двухэтажный дом, где жил главный лесничий Петропавловского лесничества Павел Петрович Ожегов. Именно Ожегов сопровождал геолога Н. А. Каржавина на Благовещенское месторождение железных руд, где были взяты с отвалов старых шурфов первые образцы руд на наличие глинозема. Вторая по значению улица в селе — Проезжая, на ней располагалась плошадь перед храмом. На одном углу площади находился торговый кооператив. На втором углу располагался магазин бывшего верхотурского купца Якова Яковлевича Кузнецова. Рядом с его магазином стояла казенная винная лавка. В народе её называли казёнка. С северной стороны площадь замыкали два дома Воронцовых – одноэтажный и двухэтажный. В одноэтажном доме располагалась первая контора Североуральского бокситового рудника, поселковый Совет депутатов трудящихся, городской военкомат. Двухэтажный дом отдали под жилье. (На сегодняшний день дома не сохранились). Со временем улицы Проезжая и Покровская были объединены в одну улицу Кооперативная, которая стала частью улицы Свердлова. Задняя улица, на которой располагалось 16 дворов, вместе с улицей Новая составили единую улицу Красноармейская. Название улицы связано с историей Гражданской войны. После освобождения Урала от белогвардейцев, много молодежи записалось в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Не все вернулись домой, многие погибли в ожесточенных боях за установление власти Советов. В нашем повествовании улица Красноармейская имеет историческое значение, именно здесь на территории усадьбы бывшего ветеринарного врача Ивана Сергеевича Чвырина размещалась первая база СУБРа, механическая мастерская. Через два месяца, на этой же улице был отремонтирован сарай, куда переехала мастерская, был установлен токарный станок, запускавшийся с помощью нефтяного двигателя «Урал». Старожилы села вспоминали, когда токарь Тимофей Андреевич Дементьев приступил к обработке зажимного штангового патрона, весь Петропавловский сбежался смотреть, как работает токарный станок. Сельчане только головой крутили от удивления. Иван Иванович Воронцов, увидев, что металл режет металл, воскликнул: «Вот здорово грызет!». В мае 1934 года стали строить мост через реку Колонга на сваях, которые забивались при помощи нефтяных двигателей. Мост был необходим для автомашин, на которых возили руду для отгрузки на заводы. Кузнец Сергей Ионович Копылов мастерил кольца для свай, болты, шайбы, подручным молотобойцем был Роман Алексеевич Махов. Работали ударными темпами. Уже через месяц первые грузовики проехали по мосту через Колонгу. Приведу исторический факт, на торжественном собрании отмечали очередную годовщину Октября, работники геологоразведочной партии решили порадовать жителей Петропавловского. С помощью нефтяного двигателя в помещении клуба загорелась электрическая лампочка. Многие жители впервые увидели, как работает электричество. Инициаторами идеи были – секретарь партийной организации геологоразведочной партии Петр Андреевич Хошенко и механик Иван Мефодиевич Тимошенко. Машину-динамо доставили из Турьинских Рудников (город Краснотурьинск), и поставили с правой стороны церкви, а нефтяной двигатель – со стороны реки Колонги. Мотористами были Абрам Васильевич Кочубей, Тимофей Андреевич Дементьев и Павел Курилко.

В 1934 году после векового затишья жизнь бывшего заводского поселения приобрела новый смысл с открытием Николаем Акимовичем Каржавиным месторождения бокситовой руды «Красная Шапочка» и созданием Североуральского бокситового

рудника. Город Североуральск вырос из деревянных домов и бараков, стал современным, перспективным.

Среди городов Свердловской области город Североуральск с его уникальной историей занимает достойное место.

Библиография:

Галеева, Н. Здесь СУБРом город был рождён / Н. Галеева // Североуральские вести. — 2013. — 28 нояб. — С. 3. — (История).

Дементьев, Т. Не разлучаясь с городом / Т. Дементьев // Правда Севера. — 1969. - 16 авг. — С. 3. - (25 лет Североуральску).

Мылов, Е. Культура в массы / Е. Мылов // Наше слово. — 2013. — 26 апр. — С. 7; 3 мая. — С. 6. — (К 255-летию города).

Мылов, Е. От горнозаводского селения Петропавловский завод к рабочему поселку Петропавловский / Е. Мылов // Наше слово. — 2013. - 22 марта. — С. 6; 29 марта. — С. 7; 2 апр. — С. 3; 5 апр. — С. 7. — (К 255-летию города).

Мылов, Е. Памятные места СУБРа / Е. Мылов // За бокситы. — 2006. — 31 марта. — С. 2. — (Страницы истории).

Мылов, Е. Старая площадка / Е. Мылов // Наше слово / Вагран. — 2004. - 30 авг. — С. 6 - (СУБРу-70).

Секерин, М. Чудинки гаринской фамилии / М. Секерин // Наше слово. — 2008. - 28 янв. — С. 2. - (Твои люди, город!).